



净化未成年人成长环境  
保护未成年人健康成长

## 家庭教育误区有哪些?

# 《家庭教育促进法》来指引

◆王玉

**误区一:** 养而不教——只关注个人生计,忽视履行家庭教育责任。

有些父母忙于生计,将孩子的养育权托付给老人或者保姆,以“为了生活”为由剥夺了孩子和他们共处的亲子时光。还有一些离异家庭,孩子的抚养权落入父母其中一方,而另一方也会以不具备抚养权为由,彻底放弃履行自己教养子女的责任和义务。

《家庭教育促进法》第十四条规定:“父母或者其他监护人应当树立家庭是第一个课堂、家长是第一任老师的意识,承担对未成年人实施家庭教育的主体责任,用正确思想、方法和行为教育未成年人养成良好思想、品行和习惯。”当一个家庭出现了“养而不教”问题,侵害了孩子的合法权益时,社会、政府、司法机关等就要进行适度、必要的监护

干预。

**误区二:** 教而不当——只关注学业成绩,忽视孩子综合素质培养。

有些父母重智轻德、重知轻能,把家庭教育跟学校教育高度混同在一起,对孩子的发展只注重学习成绩,却忽视了最为重要的道德品质、劳动技能、创新意识等能力的培养。

《家庭教育促进法》第十七条规定:“未成年人的父母或者其他监护人应当关注未成年人的生理、心理、智力发展状况,尊重其参与相关家庭事务和发表意见的权利,合理运用‘亲自养育、共同参与、相机而教、潜移默化、严慈相济、尊重差异、平等交流、相互促进’八种方法,引领未成年人全面发展、健康成长。”如果我们的家长会做孩子们的朋友、做孩子们的榜样、做孩子们的后盾,从

“立德、尊重、陪伴、守护”这4个关键词做起,相信你一定会成为新时代的好爸爸、好妈妈。

**误区三:** 单方教育——只关注一方责任,忽视教育共同体作用。

有些家庭受传统观念的影响,正常是母亲承担孩子养育的任务,父亲的参与度比较低。《家庭教育促进法》的实施,标志着我国的家庭教育进入新时代。在家庭教育中,父母要共同参与到孩子的教育中,这是法律赋予父母双方共同的责任和义务。为了孩子更好地发展,夫妻在家务分工、家庭事务、孩子教育中要学会多协调、多合作,家庭教育步调一致,方可营造温馨和谐的家庭,否则就会“鸡飞狗跳”。

(作者系仪征市“家庭教育”名师工作室成员、实验小学西区校教师)



实验小学东区校 张正宇

森林里住着一群小动物,大家友好共处,其乐融融。

小动物们每天最开心的事就是一起到“欢乐园”玩耍。蝴蝶给大家表演最新编排的舞蹈,小熊总跟着扭动身子,看着它那笨拙的样子,大家乐得哈哈大笑,看,小松鼠嘴里的坚果都掉出来了!小猫和小猴正进行爬树比赛,狐狸在树下为它们加油助威,看狐狸那神情,倒是比小猫和小猴还紧张呢。

突然有一天,森林里来了一个恶魔,打破了原有的和谐。恶魔对“欢乐园”设下了一道魔咒,“欢乐园”只剩下一片黑烟。小机灵鬼狐狸第一个发现,吓得浑身哆嗦,结结巴巴地喊道:“不……不……不好了!欢乐园没啦!”大家听到狐狸的喊叫纷纷赶到“欢乐园”,看着这片黑乎乎的浓烟,大家心里难过极了。这时蝴蝶发现地上有一块带字的小木牌,连忙招呼大家过来看,只见上面写着“要想解救乐园,你们必须乖乖在家待上一星期,不得出门,确需出门一定要佩戴口罩。”威望最高的小熊严肃地对大家说:“为了我们的乐园,大家一定要齐心协力,好好待在家里,魔咒解除了,我们就可以继续一起

玩耍了。”大家点点头,各自回家了。

三天过去了,大家都遵守着魔咒的解除规定,居家自找乐趣:蝴蝶编排新的舞蹈,它期待着魔咒接解除后给大家带来更精彩的表演;小熊趁机把家里收拾干净;小猫则学起唱歌的新本领……

终于盼到了第六天,居家的小动物们激动不已,期待着明天的到来。突然外面传来一声巨响,大家连忙透过门缝往外瞧。原来调皮蛋小猴偷偷溜出去玩被恶魔发现了,巨响就是恶魔发出的怒吼。小猴看到它脚下又出现一个小木牌,上面写着:居家重新计时。

小猴惭愧极了,跟大家一一道歉,并暗暗发誓,为了“欢乐园”,接下来七天绝不会再踏出家门半步。

非常时期,只有共同遵守规则,才能战胜恶魔!一个星期后,在大家的共同努力下,魔咒终于解除,“欢乐园”恢复原貌。大家欢呼着:“守护乐园,我们成功了!”

**点评:**疫情影响了每一个人的生活,小学生也不例外。小作者将疫情防控知识隐藏在故事中,呼吁人人遵守防控要求,早日战胜疫情,可谓构思巧妙!

指导老师 田英

## 较量

真州小学 徐冰 指导老师 郭军



## 在等我的小熊

第三中学 唐姝垚



落在地上的那颗坚果已经在落叶堆里埋了两天,还是没有任何动物来光顾这片森林。

“不是说喜欢坚果的动物很多吗?”坚果问路过的蚂蚁。

“是很多啊。”一只路过的蚂蚁敷衍道,他们正在为即将到来的冬天储备粮食,所以并不把坚果的话放在心上。

“那怎么谁也没有来呢?”坚果沮丧极了,刚刚路过的蚂蚁小队已经走远,森林里再也没有一只小动物能回答她的问题了。

秋风萧瑟,落叶上已经开始结起了白霜。坚果躺在落叶堆里,冷得瑟瑟发抖,她希望能赶快遇到喜欢坚果的小动物,把她带回家。

可是谁也没有来。又过了几天,南飞的雁群渐渐地少了,坚果觉得这是片没有生气的森林。

“好像从我落下来的时候,这里就这么孤单了。”想到这里,她伤心地哭了起来。

哭声随风飘远,引来了一只小熊。

“是谁在哭?”小熊的声音很

是沙哑。

“是我,我是一颗坚果。”坚果从落叶堆里探出头来,打量着眼前的动物。他瘦瘦小小,看起来像是很久没吃过东西了。

“你是什么动物?”坚果问。

“我是小熊。”小熊如实回答道。

“真的吗?”坚果连忙从落叶堆里滚了出来,可速度太快,一不小心撞到了小熊的爪子上,晕乎了半天,才踉踉跄跄站了起来,倚在上面。

她在等待小熊带她离开。

可是等了好一会儿,小熊还是一动不动。

坚果很是不解:“你为什么不把我带走?”

“为什么要把你带走?”

“因为熊是喜欢坚果的动物。”

小熊迷茫地站在原地,摇了摇头:“我不能带你走。”

“为什么!”

“因为我力气不够大,体格也不够强壮,我还没找到冬眠的洞穴。”

“我可以和你一起找。”

“不行,路还远呢,你这么小的坚果……不行不行。”

“我说行就行!”坚果说什么也不肯再回到落叶堆里了。

“那等我找到了洞穴再回来接你好吗?”

“真的吗?”

于是坚果放开了小熊,目送着他离开了森林。

秋雨绵绵,温度降了又降,天上再也没有雁群经过了,蚂蚁小队也早就钻进温暖的地下,一切都昭示着冬天即将来临。熊在冬天是不会出来的,这谁都知道。

“也许你还会碰到别的喜欢坚果的小动物。”最后一阵秋风。

“也许熊并不那么喜欢坚果,

他们也喜欢浆果。”最后一阵秋雨。

“他会来的。”坚果坚定地说道。

秋去冬来,一场大雪很快便覆盖了森林的每一个角落,落叶上结了冰,盖在身上,坚果觉得自己也要结冰了。

可小熊却还是没有回来。

“冬天真的要来了。”暖冬的一个清晨,坚果正在喃喃自语。

这时,不远处走来一个高大的身影。他走一步,树上的积雪就要掉下一块。

“是谁?”坚果一骨碌爬了起来,可眼前这个家伙并不是她的小熊。

“我迷路了。”熊说。

坚果给他指了一条通往森林外的小路,“从这走,就能出去了。”

“冬天都到了,你在这里干什么呢?”熊转头朝小路走去。

“我在等我的小熊。”

听到这话,熊停了下来,看向那个白乎乎的小胖果子,“你是小坚果?”

坚果一时间没反应过来,还傻愣愣地呆在原地。

“我是小熊,我来接你了。”熊伸出厚实的爪子,轻轻拍掉了裹在坚果身上的雪绒。

“小熊?”坚果认得,小熊的爪子上有一块深棕色的毛,眼前的这个家伙正好也有。

她懵懵地坐到爪子上:“你长大了?”

“对啊,我长大了,还有了自己的洞穴,现在可以放心把你带走啦。”

说着,熊将坚果放到了自己的肩膀上,顺着小路往森林外走去。

“熊是喜欢坚果的吧?”

“当然。”

“比喜欢浆果还要喜欢坚果?”

“当然。”

坚果笑了。

太阳高高升起,一大一小两个身影正在慢慢远去。

冬日严寒,但爱可以带来温暖。

指导老师 张玉